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Rodiče, 

v ruce držíte souhrn základních informací k tématu závislosti na „nových médiích“ a hazardního 

hráčství. Doufáme, že i odpovědi na Vaše otázky. Například co dělat, pokud s tímto fenoménem 

bojujete v rodině, či jak takovým potížím předcházet. Psaly jsme ji jak pro ty, kdo se cítí zmateni, 

v úzkých a hledají okamžitou pomoc a podporu tak i pro ty, kdo chtějí pro své děti i sami pro sebe 

najít zdravý vztah k internetu, moderním komunikačním technologiím či virtuální realitě. 

 

                                                                                                                         Kolektiv autorek 
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Moderní informační technologie. Nutnost nebo trend? 

 

Sociální sítě, internet, mobilní telefon. To vše dnes neodmyslitelně patří do života našeho i našich 

dětí. V této oblasti panují u rodičů rozdílné názory od pořízení mobilního telefonu ve velmi útlém 

věku, aby dítě zapadlo a nebylo „mimo“ nebo aby bylo snáze kontrolovatelné. Protipólem je 

odmítání mobilních zařízení za účelem „přirozené výchovy“.  

K existenci sociálních sítí, internetu a mobilních telefonů je nutné zaujmout pragmatický přístup. 

Stejně jako se jiné generace museli vyrovnat z existencí radia a televize, musíme se i my vypořádat 

s existencí dalších medií.  Pro dítě je nutné se naučit používat nové technologie prakticky, pochopit, 

že jsou prostředkem nikoliv cílem. Není řešením např. odstranit všechny sekery ze světa nebo je 

zakázat, aby se o ně nezranilo, je nutné se se sekerou naučit zacházet. Stejně tak se sociálními 

sítěmi, internetem nebo telefonem. 

Proč má právě moje dítě potíže? 

Příčin proč děti a mladiství nadužívají internet a sociální sítě je řada. Virtuální svět je jistým 

způsobem zajímavější a přitažlivější pro děti, které zažívají v běžném mezilidském kontaktu obtíže, 

či se necítí být v reálném světě úspěšné. Virtuální svět jim poskytuje rychlou zábavu, která 

nevyžaduje specifické znalosti a dovednosti, mohou se snadněji schovat za svůj „profil“ a 

vystupovat jinak a sebevědoměji než v reálném životě. 

Zároveň jsou méně sebevědomé děti tlačené skupinou vrstevníků k tomu, aby někam patřily, 

zapadly. K dobrému souladu s vrstevníky může pomáhat jistá image na FB a jiných sítích, znalost 

nových her, nových mobilních aplikací atd. Někdy nemusí být reálný tlak vrstevníků tak velký, dítě 

jen hledá možnosti a prostředky jak se ostatním vyrovnat. Pokud dítě nemá dobrý základ svého 

sebevědomí, snadněji podlehne různým trendům a požadavkům okolí nebo se jim snaží vyhovět. 

Ve věku dospívání bývá přijetí vrstevníky často jediným silným motivem dítěte k určité aktivitě. 

Pak je tu ještě „fenomén doby“, trend generace. Fakt, že „chytrý“ mobilní telefon svírá dnes v ruce 

ohromná část populace, obrazovky palcem přejíždějí rodiče čekající před školou, děti vycházející 

z jídelny i pan ředitel nastupující do služebního auta a zdravící se skloněnou hlavou. Moderní 

technologie a tzv. nová média jsou součástí našeho života „teprve“ posledních 20 let. T o mimo jiné 

znamená, že i současná střední generace, k nim ještě dnes hledá svůj vlastní přístup. V našem 

dětství mobilní telefon a PC místo neměli. Zlatým pravidlem stejně jako v jiných otázkách výchovy 

zůstává dobrý příklad. Pokud nám samotným bude technologie sloužit a nedovolíme jí, ovládat nás, 

jsme pro děti kladným vzorem. 
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Varovné signály. Čeho si všímat? 

Na následujících řádcích jsme se pro vás snažily pojmenovat nejčastější signály, projevy toho, že 

už Vaše dítě ztrácí nad virtuální realitou v podobě PC, mobilního telefonu, internetu i sociálních sítí 

kontrolu.  

 

Projevy rizikového užívání internetu a sociálních sítí 

 Prodloužený pobyt na internetu v řádu hodin a to i v nočních hodinách  

 Volný čas vyplňují hry na internetu 

 Dosavadní zájmy a koníčky jsou druhořadé 

 Dítě pravidelně zaspává do školy (důsledek nočního užívání internetu) 

 Zhoršení prospěchu ve škole 

 Vzrůstající agresivita a konflikty při pokusech o odebrání počítače 

 Omezení běžné komunikace s rodiči, konflikty 

 Ve volném čase s rodinou tráví čas užíváním mobilního telefonu 

 Vyžaduje nový počítač, nový mobilní telefon, nové aplikace, nové hry 

 Změna přátel, výměna reálných přátel za virtuální 

 

Projevy patologického hráčství  

Rozpoznat rizikové chování, které vede k vniku patologického hráčství, není jednoduché. Vývoj 

patologického hráčství se odehrává v řádu let a provází ho řada neurčitých příznaků. 

 

 Dlouhodobý neklid, nespavost. 

 Vyhýbavé chování před členy rodiny a přáteli, duchem nepřítomen. 

 Polopravdy nebo lží, výmluvy. 

 Omezení komunikace. 

 Pod různými výmluvami odchází z domu nebo nemá čas na své blízké. 

 Představy o tom, že sázkařstvím je možné si vydělávat 

 Často nemá peníze, omezuje svůj volný čas. 

 Většinu času tráví sledováním zápasů, analýzou zápasů a tvorbou statistických tabulek. 

 Vytváření on –line sázkových účtů, o kterých nikdo neví. 

 Opakující se sázení bez ohledu na svou finanční situaci. 

 Iluze, že má sázku, hru pod kontrolou. 
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 Půjčuje si různě vysoké částky od svých přátel, rodičů, později od společností na rychlé 

půjčky 

 Prodává své věci nebo je zastavuje v zastavárnách (mobilní tel atd.), riziko krádeží 

 Velké množství brigád. 

 

Rozhovor s dítětem. Jak spolu mluvit?  

V případě, že si nejste jistí jak se svým dítětem o problému promluvit, můžete si předtím vše ujasnit 

při konzultaci s odborníkem. Vždy se vyplatí komunikovat otevřeně o tom, čeho jste si všimli, co 

vám dělá starosti, co chcete změnit.   

 

V případě, že si nejste jistí jak se svým dítětem o problému promluvit, můžete si ještě předtím vše 

ujasnit na konzultaci s odborníkem. 

 

 Mluvte o tom, co se děje tady a teď – vyhněte se připomínání minulých chyb („Ty už zase sedíš 

u počítače!“), varování („Jestli tě kvůli tomu vyhodí ze školy!“), prorokování („Takhle se v životě 

neuživíš!“) a nálepkování („Jsi nevděčný syn!“). 

 Používejte popisný jazyk – popište situaci, co vidíte, předávejte informace; popisem dáváme 

najevo, že jsme si všimli něčeho, co není v pořádku a dáváme zprávu, že očekáváme nápravu. 

 Nehodnoťte dítě – mluvte o jeho chování a změnách v chování. 

 Vyjádřete své emoce – mluvte o tom, jak vám je bez výčitek. 

 Dejte dítěti možnost se k věci vyjádřit. 

 Hledejte společně řešení. 

 Domluvte si společná pravidla. 

 Sdělte své požadavky stručně. 

 Pamatujte na tón hlasu. 

 Oceňujte úspěchy. 

 Dejte najevo, že máte rádi své dítě takové, jaké je. 
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Netolismus, gambling. Norma nebo závislost? 

 

Co přesně znamená být závislý na internetu? Jak se taková závislost projevuje? Jaký termín pro ni 

používáme? Co se skrývá za pojmem hazardní hráčství? Odpovědi najdete v této kapitole.  

 

Termínem NETOLISMUS označujeme závislost na tzv. virtuálních drogách. Mezi ně patří zejména 

počítačové hry, sociální sítě, webové stránky, virální videa, televize aj. GAMBLING, označován též 

jako patologické hráčství, je chorobná závislost na hraní hazardních her. Ústřední je představa 

rychlého zisku. 

Podle Světové zdravotnické organizace existuje 6 znaků závislosti. Pokud jsou minimálně tři 

z následujících šesti příznaků přítomny během dvanáctiměsíčního období, mluvíme o závislosti. 

1. Silná touha nebo pocit puzení např. zapnout počítač bez jasného cíle, zkontrolovat profil 

na sociální síti). 

2. Potíže v kontrole (pokud jde o množství času stráveného online, problémy s ukončením online 

aktivit, ponocování). 

3. Abstinenční příznaky při odnětí (nervozita, stres, úzkost). 

4. Nárůst tolerance (roste délka času on-line, roste množství on-line aktivit). 

5. Postupné zanedbávání jiných zájmů ve prospěch času on-line.  

6. Pokračování v aktivitě přes jasný důkaz zjevně škodlivých následků (např. snížení prospěchu, 

konflikty doma, nahrazování reálných kontaktů těmi virtuálními, ztráta reálných vztahů). 

Diagnostická kritéria patologického hráčství 

1. Zaujetí  hráčstvím  (např.  snaha  o  znovuprožití  minulých  hráčských  zkušeností, 

následků hazardu nebo plánování nového hazardu nebo  přemýšlení  o  způsobech,  jak 

získat  peníze  na  hraní). 

2. Potřeba hrát se stále většími částkami peněz za  účelem dosažení vzrušení. 

3. Opakované  neúspěšné  snahy  kontrolovat,  přerušit nebo se vzdát hraní. 

4. Neklid nebo podrážděnost při pokusu přerušit  nebo vzdát se hraní. 

5. Hraní  jako  způsob  útěku  od  problémů  nebo  snaha zbavit se dysforické nálady, 

např. pocit  bezmoci, viny, úzkosti, deprese. 

6. Po prohře peněz ve hře se často další den vrací,  aby je znovu získal („hon" za penězi) 

7. Lže členům rodiny, terapeutům nebo jiným, aby  zastřel rozsah svého hráčství. 

8. Páchá  nelegální činy,  jako  padělání,  podvody,  krádeže nebo zpronevěry, aby získal peníze na

  financování hráčství. 

9. Hráčstvím ohrozil nebo ztratil významné přátele, práci nebo příležitost ke vzdělání a kariéře. 
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10. Spoléhá  se  na  jiné,  že  poskytnou  peníze  a  napraví  špatnou  finanční  situaci  

 způsobenou hráčstvím. 

Spouštěcí mechanismy 

 Často začíná jako forma společenské zábavy s kamarády. 

 Drobné výhry nebo velká jednorázová výhra.  

 Finanční nouze ať již reálná nebo pociťovaná, které spouští potřebu opatření větší částky 

peněz formou sázky. 

 Tlak okolí k vynakládání vyšších finančních částek, hrazení výdajů jiné osobě (přítelkyni, 

rodině). 

 Dlouhodobá osobní krize a životní nespokojenost. 

Kdo je ohrožen sázkařstvím, patologickým hráčstvím 

Zda je někdo ohrožen závislostí na moderních komunikačních technologiích, hraní počítačových her 

či sázkařstvím souvisí s osobním nastavením každého, jeho zvyky i chování v rodině.  

 

 Velký důraz na výkon a úspěch v materializované podobě. 

 Velký význam peněz nebo naopak žádný význam peněz. 

 Potřeba vzrušení, výher. 

 Snaha dosahovat cílů co nejrychleji a bez námahy. 

 Životní nespokojenost, nuda, stereotyp. 

 Minimum volného času 

 Absence zájmů. 

 Trávení času hraním počítačových her. 

 Nízké sebevědomí. 

 Omezené životní cíle. 

 Zvýšený zájem o sportovní utkání, často je nebo byl dotyčný sám aktivní sportovec. 

 Kromě sportu nemá žádný jiný způsob trávení volného času nebo došlo k přerušení sportovní 

kariery, přechod na pasivní formu 

 Silná potřeba užívat si život a silná představa potřeby peněž k tomu aby prožíval radost. 

 Absence vzrušení v životě. 

 Často je určitá forma závislosti (alkohol, drogy, gambling) přítomna mezi širší rodinou. 

 Občasné sázky drobných částek na sport, o kterém má dotyčný představu, že ho velmi důsledně 

zná (často tenis, fotbal, hokej) nebo sport, který sám dělal. 

 Neschopnost říci si o pomoc, snaha vše zvládnout sám. 

 



9 
 

Když už je dítě závislé. Co dělat a čeho se vyvarovat? 

Tato kapitola nabízí tipy pro k řešení akutní situace. Něco jako „první pomoc“. Co je třeba udělat 

jako krok první, druhý, pokud už jistě víte, že má vaše dítě potíže.  

 

Co je vhodné začít dělat, když vaše dítě tráví většinu času ve virtuální realitě? 

 Promluvte si s dítětem a ptejte se, zjistěte více o tom, co se děje. Může se stát, že dítě 

nevnímá své obtíže. V případě, že si nejste jisti, jak s dítětem mluvit, promluvte si vy sami 

nejprve s odborníkem (viz kapitola Kontakty).  

 Nastavte si společně jasná pravidla toho, co lze a co ne. Pravidla si domlouvejte s dítětem 

s ohledem na jeho konkrétní obtíž. Jak často a kdy bude ten který komunikační prostředek 

využívat? K jakým účelům (příprava do školy, komunikace s kamarády…). Kdo bude a v jaké 

výši bude hradit placené služby? Jak budete kontrolovat jeho nakládání s penězi? Důležité je, 

aby pro dítě byli pravidla srozumitelná a bylo jasné, jakým způsobem je budete kontrolovat, kdy a 

jak často se budete bavit o jejich dodržování/nedodržování a jak bude probíhat jejich případná 

změna. 

 Dodržování pravidel důsledně kontrolujte a domluvte se, co se stane, když budou 

nastavená pravidla porušena. Zaznamenáte-li porušení pravidel, s dítětem se o tom bavte. 

Vždy by měl následovat odpovídající důsledek porušení pravidla. Je důležité, aby následek 

přímo souvisel s pravidlem, které bylo porušeno. Příklad důsledku porušení pravidel: Dítě utratí 

více peněž za telefon, než jste byli domluveni - doplatí částku a pro příští měsíc si bude hradit 

vše samo. Hlavním důsledkem porušení pravidel je ztráta důvěry a s tím související úprava 

pravidel. Důležité je o porušení pravidel a následných změnách s dítětem mluvit, aby situaci 

rozumělo. Jen tak může dojít ke změně chování dítěte. 

 Pokud si nevíte rady, zkusili jste nastavit pravidla, nerozumíte situaci, nevíte co se děje, nedaří 

se vám s dítětem mluvit, neváhejte a obraťte se na nás nebo jiné odborníky (viz kapitola 

Kontakty. Kde hledat pomoc v Plzeňském kraji?). Někdy je vhodné spojit se s odborníky již ve 

chvíli, kdy máte podezření, že vaše dítě nadužívá moderní komunikační technologie a chcete 

podporu v tom, jak o situaci s dítětem mluvit. Odbornou péči můžete využít jak vy, tak vaše dítě. 

V případě, že už má dítě potíže v kontrole ve využívání moderních komunikačních technologií je 

vhodná dlouhodobá péče odborníků! 

 Mluvte s dítětem. Zajímejte se o to, co dělá. Dělejte věci spolu (např. když dítě potřebuje pro 

přípravu do školy vyhledat něco na internetu, hledejte s ním). Všímejte si toho, jak dítě zachází 

moderními komunikačními technologiemi, zda se situace mění. 
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 Pomáhejte dítěti s naplněním jeho času činností přiměřené jeho věku, ke které není potřeba 

ani počítač, mobilní telefon nebo televize. Pokud to jde, dělejte věci spolu. Mějte přehled o tom, 

jak tráví vaše dítě svůj volný čas. 

 Buďte dítěti příkladem. Sledujte sami u sebe jak často a pro jaké účely využíváte moderní 

komunikační technologie. Využíváte je často? Potom se zaměřte na omezení času i vy. Chcete-

li, aby změnilo vaše dítě své chování, je potřeba učinit změny i ve svém chování a rodinných 

zvycích, komunikaci.  

 Oceňujte žádoucí chování dítěte. Změna chování dítěte nenastane hned, oceňováním 

veškerého žádoucího chování, drobných změn, motivujete dítě k dalším změnám. 

 Pokud svým chováním dítě způsobilo dluhy, mělo by se přiměřenou formou podílet na 

jejich splátkách. 

 

Čeho se vyvarovat 

 Zjišťování údajů bez vědomí dítěte, kontrola jeho profilů na sociálních sítí, historie v počítači, 

telefonu… vede k ztrátě důvěry dítěte k vám. 

 Psaní zpráv za dítě z jeho profilu(„nabourání“), telefonu... vede k ztrátě důvěry dítěte k vám. 

 Nedůslednost v dodržování nastavených pravidel, nedodržení domluvených následků na 

porušení domluv…vede k tomu, že dítě nevěří domluvám s vámi, nevidí v nastavených 

pravidlech smysl a nemá motivaci k jejich dodržování. 

 Měnění pravidel bez domluvy s dítětem, zavádění nových pravidel, která nejsou s dítětem 

probrána a nerozumí tomu, proč jsou zavedena. Po porušení domluvy se stane něco jiného, než 

bylo původně domluveno…vnímá dítě jako zradu. Toto vše vede k tomu, že dítě přestává věřit 

domluvám s vámi, nevěří vám, že dodržíte to, na čem jste se domluvili. Nevidí smysl v tom, když 

se samo snaží a své chování mění. 

 Udílení trestů, které nesouvisí s nežádoucím chováním dítěte (např. domácí práce za trest, 

zákaz kroužků). Vede dítě k tomu, aby příště lépe skrylo porušení pravidla a tak se vyhnulo 

trestu. Dítě si splní trest, nevidí souvislost s porušením pravidla, neporozumí tomu, co udělalo 

špatně. 

 Zdůrazňování pochybení a přehlížení drobných změn v chování dítěte… dítě tak ztrácí chuť 

měnit své chování. Změna chování nemůže u dítěte nastat okamžitě, je postupná, někdy málo 

viditelná.  

 Omezit se pouze na splacení vzniklého dluhu bez dalšího řešení situace, nastavení pravidel, 

jak bude dítě zacházet s financemi.  
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Kontakty. Kde hledat pomoc v Plzeňském kraji?  

 

Individuální a rodinné poradenství, P-centrum, CPPT, o. p. s. 

Práce s dětmi, dospívajícími a mladými dospělými, kteří jsou ohroženi rizikovým chováním 

a jeho důsledky, s jejich rodiči a rodinami, osobami blízkými.  

Provozní doba: pondělí až pátek  - po předchozím objednání 

Adresa:   Plachého 6, 301 01 Plzeň 

E-mail:   prevence@cppt.cz 

Telefon:   377 220 325 nebo 731 183 394 

Web:   www.cppt.cz, www.standby.wtf 

 

Poradenství pro patologické hráče, K-centrum, CPPT, o. p. s. 

Podpora v řešení obtíží, které hazardní hra přináší klientovi i jeho blízkým (individuální 

poradenství, základní sociální, terapeutická skupina). 

Provozní doba: čtvrtek a pátek   - po předchozím objednání 

Adresa:  Plzenecká 663/13, 326 00 Plzeň 

E-mail:   poradna@cppt.cz 

Telefon:   724 384 461  

Web:   www.cppt.cz, www.standby.wtf 

 

Občanská poradna Plzeň 

Poskytnutí rady, informace a pomoc občanům tak, aby netrpěli neznalostí svých práv 

a povinností, neznalostí dostupných služeb nebo neschopností vyjádřit své potřeby či hájit 

své oprávněné zájmy (občanské poradenství, dluhové poradenství, vzdělávací aktivity pro 

veřejnost).  

Provozní doba: po předchozím objednání 

pondělí až čtvrtek  9:00 až 12:00 , pondělí a úterý     13: 00 až 16:00 

Adresa:  Koterovská 41, 326 00 Plzeň 

E-mail:  poradna@opplzen.cz 

Telefon:  377 456 468 nebo 777 964 563 

Web:   www.opplzen.cz 

http://www.cppt.cz/
http://www.cppt.cz/
http://www.opplzen.cz/


12 
 

Plus pro lidi v krizové situaci - Diakonie Západ 

Pomoc dětem od 6 let, dospívajícím, dospělým, párům či rodinám. Psychická podpora 

klientům a bezpečné provedení situací, kterou vnímají jako naléhavou, nepříjemnou či 

ohrožující, s cílem zabránit  dalšímu nepříznivému vývoji situace. 

Provozní doba:  pondělí  9:00 až 19:00 

úterý, středa  9:00 až 16:30 

čtvrtek  12:00 až 19:00 

pátek   9:00 až 16:00 

Adresa:  Prokopova 25, 301 00 Plzeň 

E-mail:  plus.plzen@diakonie.cz 

Telefon:  377 223 221 nebo 733 414 421 

Web:   www.diakoniezapad.cz 

 

Člověk v tísni - Plzeňsko 

Pomoc a podpora při řešení finančních problémů, nezaměstnanosti, problémů s bydlením, 

rodinných problémů, trestních a přestupkových řízení, soudních sporů, zařizování dokladů 

a dokumentů.  

Provozní doba:  úterý  9:00 až 12:00 a 13:00 až 16:00  

po předchozím objednání lze i jindy 

Adresa:  Mikulášské náměstí 17, Plzeň 

Telefon:  777 367 650/652 

Web:   www.clovekvtisni.cz 

 

Rodičovská linka  

Krizová pomoc a základní sociální poradenství po telefonu nebo prostřednictvím e-mailu.  

Provozní doba:  pondělí až čtvrtek  13:00 až 19:00 hod. 

pátek            9:00 až 15:00 

E-mail:  pomoc@rodicovskalinka.cz 

Telefon:  840 111 234 

Web:   www.rodicovskalinka.cz 

 

 

mailto:plus.plzen@diakonie.cz
http://www.diakoniezapad.cz/
http://www.clovekvtisni.cz/
http://www.rodicovskalinka.cz/
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Linka důvěry Ledovec, Ledovec, z. s. 

Telefonická krizová pomoc pro osoby v krizi. 

Provozní doba:  denně     8:00 až 24:00 

E-mail:  ld@ledovec.cz  

pro osoby, které nemohou využít telefonický kontakt (např. neslyšící) 

Telefon:  739 055 555 nebo 373 034 455 

Web:   www.ledovec.cz 

 

Ambulance dětská a dorostová, Psychiatrická klinika Fakultní nemocnice Lochotín 

Ambulance poskytuje komplexní diagnostickou a terapeutickou péči pacientům ve věku od 

6 do 18 let. Ambulance se nachází v areálu FN Lochotín, ve vchodu B, číslo dveří 

01.0017,18.  

Provozní doba: pondělí až pátek 8:00 až 15:00 

Adresa:  alej Svobody 80, Plzeň-Lochotín 

Telefon:   

Web:   http://psych.fnplzen.cz/  

 

 

Kontakty jsou aktuální k 1. 12. 2016. 

mailto:ld@ledovec.cz
http://www.ledovec.cz/
http://psych.fnplzen.cz/

